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МІНЕРАЛОГІЧНИЙ МУЗЕЙ ІМЕНІ ЄВГЕНА ЛАЗАРЕНКА  

ЛЬВІВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ІМЕНІ ІВАНА ФРАНКА: 
ІСТОРІЯ ТА СЬОГОДЕННЯ 

 
Мінералогічний музей був першою структурною одиницею геологічного 

профілю у Львівському університеті [1‒5]. Його створено на базі мінералогі-
чних колекцій Кабінету природничої історії, який перебував у віданні універ-
ситетської наукової бібліотеки. Однак витоки мінералогічних колекцій зна-
чно давніші, і їхня історія тісно пов’язана з історією університету. Є відомості, 
що подібні колекції були ще в часи Єзуїтської колегії, на базі якої 1661 р. за-
сновано Львівський університет. 

Кабінет природничої історії при університеті створено 1784 р., у ньому 
чільне місце посідали мінералогічні зібрання, упорядковані проф. Балтаза-
ром Аке. На базі мінералогічних колекцій Кабінету природничої історії у 
1852‒1853 рр. проф. Гіацинт Лобажевський і заснував Мінералогічний му-
зей. Наступними керівниками Музею були відомі геологи й мінералоги: Фер-
динанд Ціркель, Герман Шмідт, Фелікс Крейтц, Юліан Медвецький, Юліан То-
карський, Казимир Смуліковський. У сучасних експозиціях і фондах Музею 
зберігається близько 1 500 зразків того часу, які, крім освітнього і наукового, 
мають ще й історичне значення. 

Наступний етап розвитку Мінералогічного музею Львівського універси-
тету пов’язаний з іменем Євгена Лазаренка, який 1945 р. очолив кафедру мі-
нералогії та геологічний факультет, а пізніше став проректором і ректором 
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університету. За часи Лазаренка значно поповнено колекційну збірку Музею, 
організовано низку експедиційних та екскурсійних виїздів у різні регіони 
(Волинь, Карпати, Поділля, Урал, Забайкалля та ін.) з відбором кам’яного ма-
теріалу для Музею, проведено обміни колекціями мінералів з університетами 
й музеями Чехословаччини, Польщі, Великої Британії, Китаю, Канади.  

Нині Мінералогічний музей охоплює площу 330 м2 (кімнати 212‒214 ге-
ологічного факультету). Загалом понад 14 000 колекційних зразків-експона-
тів зі всіх континентів світу розміщено у 88 експозиційних вітринах і шафах. 
У музейній експозиції ‒ розмаїття форм мінералів групи кварцу (гірський 
кришталь, аметист, моріон, агати тощо), польових шпатів (альбіт, анорто-
клаз, амазоніт та ін.), кальциту і гіпсу; представлено мінерали залізорудних, 
азбестових, поліметалевих, калійно-соляних та інших родовищ. Музей пиша-
ється прекрасними зразками сподумену, мусковіту, піриту, лепідоліту, пета-
літу, різнобарвних турмалінів і флюоритів. Тут  експонують нещодавно від-
криті мінерали, а також мінерали або їхні різновиди, уперше виявлені на те-
ренах України. Важливими в експозиції Музею є зразки із уже вичерпаних ро-
довищ, поповнення якими вже неможливе. 

Крім класичних мінералогічних колекцій з загальної, систематичної та 
генетичної мінералогії, у Музеї представлено декілька тематичних експози-
цій: мінерали України; колекція псевдоморфоз мінералів та скам’янілих реш-
ток рослин і тварин; колекція метеоритів і тектитів; збірка кристалів-гіган-
тів; колекція самоцвітів і ювелірного каміння (малахіт, лазурит, флюорит, бі-
рюза, поліхромний турмалін, гранати, бурштин, корали тощо). 

Джерелами поповнення колекційного матеріалу досі є персональні збо-
ри науковців університету та працівників інших організацій геологічної га-
лузі, обміни взірцями з геологічними інституціями й мінералогічними музе-
ями світу, дарунки цікавих і рідкісних зразків від любителів-колекціонерів. 
За останні п’ять років колекцію поповнили близько 400 експонатів. 

Основною метою Мінералогічного музею імені Євгена Лазаренка є попу-
ляризація геологічних і мінералогічних знань серед різних верств населення. 
За період 2020‒2025 рр. Музей відвідало близько 18 тис. поціновувачів міне-
ралів та мінералогії, проведено понад 600 екскурсій.  

Мінералогічний музей є базою для навчального процесу й проведення 
наукових досліджень студентів і працівників закладів вищої освіти Львова. 
На музейних матеріалах написано й успішно захищено курсові, дипломні та 
магістерські роботи, опубліковано низку наукових статей ‒ як працівниками 
Музею, так і іншими дослідниками-науковцями. Для студентів коледжів і ЗВО 
розроблено та проводяться різноманітні тематичні заняття, на яких мінера-
логію поєднано з архітектурою, будівництвом, реставраційними роботами, 
художнім мистецтвом, медициною тощо.  

Постійними гостями Музею є учні шкіл, гімназій, ліцеїв. Для школярів рі-
зного віку ми розробили і постійно проводимо інтерактивні заняття різнома-
нітної тематики з цікавими майстер-класами і квестами. Найпопулярніші 
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серед них ‒ “Перше знайомство з мінералами”, “Мінерали в рюкзаку шко-
ляра”, “Мінералогія і хімія”, “Все про вулкани”, “Мінералогія і мистецтво”.  

Мінералогічний музей є в переліку громадських музеїв Львова, він став 
популярним місцем серед гостей нашого міста.  

 

  

Лекцію-екскурсію на тему “Мінерали кольору зими” для 58 відвідувачів  
Мінералогічного музею ведуть А. Бучинська і К. Бурбан, 19 грудня 2024 р. 
 

 

Екскурсію для учнів 4-го класу середньої загальноосвітньої школи № 32  
м. Львова проводять К. Бурбан та О. Цільмак, 19 червня 2025 р. 

 

З 2023 р. Музей започаткував цикл лекцій для відвідувачів, які цікавля-
ться мінералогією. Відбулося вже чимало тематичних зустрічей, які завжди є 
багатолюдними: “Мінерали і руди України”, “Мінерали кольору весни”, “Міне-
рали кольору зими”, “Мінерали кольору любові”, “Все про самородне золото”, 
“Все про діаманти”. Великий успіх мають також Дні відкритих дверей у Музеї.  

У 2023 р. Мінералогічний музей імені Євгена Лазаренка відзначав 170-
річчя від часу заснування. До цієї річниці приурочили проведення Міжнарод-
ної науково-практичної конференції “Геологічні музеї та колекції: їх роль в 
освіті, науці та туризмі”, учасниками якої стали музейники та науковці-гео-
логи зі всієї України, Польщі й Литви. Тематика конференції охоплювала такі 
напрями: досвід роботи геологічних музеїв; наукові дослідження на базі гео-
логічних музеїв і колекцій; використання геологічних колекцій в освіті, му-
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зейна педагогіка; геологічні музеї, колекції та виставки як об’єкти геотури-
зму; історія колекцій і музеїв геологічного спрямування та ін. 

Після успішного завершення конференції прийнято рішення про її про-
ведення що два роки, і вже наступна зустріч відбулася у квітні 2025 р. Актуа-
льність конференції засвідчив великий список учасників (146 осіб!), серед 
яких багато представників різних навчальних закладів та наукових установ, 
профільних музеїв і виробничих організацій, а також широка географія: від 
Івано-Франківська і Чернівців до Кривого Рогу й Харкова, від Сум до Одеси, 
Волинь, Житомирщина, Київ, Львів, а також Чехія, Румунія, Польща, Вірменія, 
Іспанія, Литва, США. Проведення подібних конференцій ‒ це важливий крок 
щодо розширення професійних і дружніх стосунків між представниками сві-
тової спільноти геологічних музеїв, це можливість розвитку, поповнення ко-
лекцій та експозицій, налагодження нових партнерських зв’язків, популяри-
зація геологічних знань, удосконалення методів роботи та ін. 

За останні роки Мінералогічний музей імені Євгена Лазаренка отримав 
новий досвід – організацію та проведення мистецьких виставок. З 11 квітня 
по 25 вересня 2024 р. у Музеї була експонована художня виставка “Флешбеки 
геолога”, автор якої ‒ Іван Гаврилко ‒ військовий-морпіх 503-го Окремого ба-
тальйону на псевдо “Геолог”, учасник нещодавньої експедиції Invictus 
Ocean/Row4Ukraine (разом з Дмитром Рєзвим перетнув на безмоторному й 
безпарусному човні ”Софія” Атлантичний океан). А з 10 квітня по 6 червня 
2025 р. у приміщеннях Музею працювала виставка під назвою “Самоцвіти, що 
об’єднують світ” мисткині Оксани Жураковської, яка в авторській техніці 
створює унікальні картини з натурального каміння з усього світу. 

Різноманітні форми діяльності Музею сприяють збільшенню його попу-
лярності, а відтак ‒ зацікавленню геологічними науками загалом. Нових пла-
нів та ідей багато, тож побажаємо Музею успіхів та всебічного розвитку!  
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